

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Câteva constatări şi reflexii

asupra declaraţiei Primului ministru la Senat.

Preşedintele Consiliului a vorbit la Senat, răspunzând senatorului sas Polonyi şi după ce-a expus, aşa cum înţelege guvernul problema minorităţilor, a profitat să dea un răspuns declaraţiilor Partidului Naţional român în chestiunea constituţională.

Trebuie să constatăm că d-l Brătianu a încercat la început să braveze situaţia, pentru ca să termine cu venirea la realitatea politică, spunând că „legile se fac din punct de vedere al situaţiilor zilnice pentru cari se fac” şi prin urmare pot fi ori-când modificate.

Pentru legea administrativă ce vrea să se voteze, crede că-i trebuie o vreme de zece ani pentru a vedea ce modificări sânt a se face — iar pentru Constituţie vrea o 50 de ani. Părerea d-sale...

D-l Brătianu a mai spus însă că fie-care guvern are puterea legală de-a modifica orice lege neconstituţională şi poate deci modifica toate legile pe cari „noi le facem”.

Fiindcă primul ministru a intrat pe calea aceasta, îi vom urma. D-l Brătianu a demonstrat, cu alte cuvinte, că şeful partidului liberal se lauda în zadar când afirma altădată că *legile liberale* vor rămâne intangibile ca şi opera ce-o face guvernul de astăzi. Deci şi legile comercializării vor fi modificate de guvernul ce va veni — fiindcă legile trebuiesă ţină seama de starea actuală a statului.

E drept şi natural să fie astfel. *Dictatura brătienistă* o la şădăritul existenţei ei şi, ori va recunoaşte ori nu, cine va urma la guvern va trebui să înapoieze totul — făcând să reintrăm în legalitate cu întreg sistemul de stat. Opera aceasta o va face Partidul Naţional care, sprinându-se pe încrederea ambilor factori constituţionali, poate să realizeze, fiind singurul, exclusivul factor politic în ţara noastră, în măsură şi în drept să o împlinească, fără zguduiri.

D-l Brătianu ştie foarte bine acest lucru şi a vrut să fixeze situaţia reală, uitând de aierile dictatoriale cari de atâtea ori le-a luat în faţa Camerei, când s'au mai prezentat declaraţiunile opoziţiei.

Trecând acum la declaraţiunea d-lui Brătianu asupra trăinicieii Constituţiei şi nerecunoaşterii ei, vom repeta ceea ce d-sa ştie: tocmai fiindcă Constituţia „se face odată pentru o lungă durată”, să zicem pentru durata unei generaţii — vorba d-lui Brătianu — ea nu poate fi opera unui singur partid ci a colaborării tuturor reprezentanţilor reali ai ţării.

Viciul Constituţiei liberale aci stă şi numai ţara va fi în măsură să se pronunţe dacă recunoaşte sau nu ceea ce Parlamentul actual a creiat, ca imutabil, ca de nemodificat.

Dacă aceasta va fi mâine sau mai târziu — este o altă chestiune, fiindcă întreaga legiferare a actualelor Camere suferă de viciul acesta şi chiar în cadrele Constituţiei sunt legi cari nu respectă prevederile ei.

Problema însă nu e atât de simplă şi nu se tranşează fără consultarea voinţei populare.

Dar nu insistăm, fiindcă d-l Brătianu n'a pus chestiunea în întregimea ei. Ceea ce vrem să relevăm acum este că un partid de guvernământ, cum este Partidul Naţional, nu se teme „de consecinţele politice serioase” — cum zice d-l Brătianu — decât atunci când nu ţine seama de armonizarea puterilor celor doi factori constituţionali, cari singuri decid de soarta statului. Constituţia nu face decât să reglementeze raportul acesta, care trebuie să fie conform voinţei acestor doi factori: *Gorona şi poporul*.

Deci nu d-l Brătianu sau un singur partid pot decide ceea ce trebuie recunoscut ori nu, ci aceşti doi factori. Ceea ce exprimă primul ministru sunt deci numai păreri personale sau ale partidului său — ne urmând pentru alte partide şi pentru ţară nici o obligaţiune sau consecinţe serioase cari, în cazul nostru, le vedem apropiindu-se pentru înşiră aceia cari au nesocotit echilibrul forţelor în statul constituţional, cum trebuie să fie al nostru.

Mai constatăm, ca încheiere, că tonul declaraţiunii d-lui Ion Brătianu a fost de astădată cu mult redus din timbrul de desfidere şi provocare de altădată. E explicabil: regimul liberal se pregăteşte de opoziţie.

## Tratatul şi Dorobanţul

Petre Carp a spus altădată: — *Regole şi Dorobanţul*!

D-l Ion Brătianu, în calitatea sa de Preşedinte al Consiliului, în 1925 Martie a spus: — *Tratatul şi Dorobanţul*!

D-l Ion Brătianu spunea altă dată că tratatul este al d-sale, deci:

— *D-l Brătianu şi Dorobanţul* au făcut unitatea statului român.

Oare ast-fel vrea partidul liberal să-şi inaugureze activitatea din opoziţie?

După tradiţia liberală, partidul liberal este dinastic la guvern şi antidinastic în opoziţie.

Astăzi a evoluat: când ştie că trebuie să se retragă dela guvern devine republican. Numai ast-fel se explică de ce d-l Brătianu ca preşedinte de consiliu a lansat lozincă dela tribuna Senatului:

*Tratatul şi Dorobanţul*.

## Primul ministru

despre actul dela Alba-Iulia

„Dacă voiţi într'un spirit de frăţietate să invocaţi tot ce ne poate apropia, dacă vreţi să vorbiţi cu dragoste de actul dela Alba Iulia, sunt cel dintâi să mă descopăr înaintea lui, înaintea manifestării pe care a încheiat-o şi să salut cu recunoştinţă pe toţi acei ce au participat la dânsul...”

Paşagiul de mai sus l-am reproduş din discursul cu care d-l prim-ministru Ionel I. C. Brătianu a răspuns deputatului sas Polonyi, în şedinţa de alaltăieri a Senatului, cu prilejul debaterii proiectului reformei administrative.

Am reproduş rândurile de mai sus pentru ca să relevăm contrastul dintre ceea ce spune preşedintele consiliului de miniştri saşilor despre Alba-Iulia şi între faptul cum presa, majoritatea parlamentară şi chiar banca ministerială a d-sale, de sigur nu fără consentimentul d-lui prim-ministru — tratează pe marii Români făuritori ai actului dela Alba-Iulia. Căci aceştia sunt arătaşi ca „trădători” şi sunt trimişi la Budapesta, drept răsplăţă pentru actul, în faţa căruia d-l Ionel Brătianu — vorba d-sale — „se descopere” şi-l „salută cu recunoştinţă”.

Când e deci sincer, d-l Brătianu? Când „face” ce spune, sau când spune ce „face”?

D-l Brătianu şi Dorobanţul, în loc de *Regole, tratatul şi Dorobanţul* — cântec pe care l'a pus pe diverse arii până azi.

**Da, este necesar!...**

Oficiosul guvernului atrage atenţiunea autorităţilor asupra conduitei unor preoţi maghiari, „cari în biserică propovăduiesc reacţiunea soviniştă”. În comentariul ce-l face asupra acestui caz, „Viitorul” spune:

„Este necesar să se curme în mod definitiv cu sistemul de a face din preoţi unelte ale maghiarilor din partidul maghiar”.

Da, are toată dreptatea oficiosul guvernului! Este necesar, ba foarte necesar chiar, dar nu numai atât cât spune ziarul vizat, ci — tot la fel — şi ceea ce noi am repetat de atâtea ori:

Este necesar să se curme în mod definitiv şi cu sistemul de a face din preoţi unelte ale maghiarilor din partidul brătienist.

## Mascarada gogistă dela Reghin

Pe ce se bazează speranţele averescanilor.

Telaş, 13 Martie.

Am avut azi pe trea o convorbire cu un vechiu prieten din Caraş-Severin, astăzi averescan, care se întorcea dela Reghinul săsesc, unde luase parte slătirea de d-nii general Averescu, O. Goga şi ceilalţi sprosape o sută averescani la cunoscuta manifestaţie din Duminică trecută.

De sine înţeles am discutat evenimentul zilei: alegerea din circumscripţia Reghin. Reţin din convorbirea avută motivele, pe cari — bazându-se averescanii, — cunoscutul meşter ferm convins de reuşita d-lui Goga:

Iată motivele:

1. D-l general a fost desemnat în plină Cameră de d-l Brătianu de succesori al său. Aceasta s'a adus la cunoştinţa poporului şi a minorităţilor,

2. Ca o consecinţă guvernul şi administraţia s'au pus la dispoziţia d-lui general Averescu.

3. Saşii, urmând politica lor tradiţională de-a juca la alegeri cu guvernul, fie acesta oricare, vor vota cu candidatul averescan, care face parte din viitorul guvern.

4. Pactul dela Ciucea asigură d-lui Goga voturile maghiare.

5. Averescanii au bani, partidul naţional n-are.

De aici concluzia prietenului: oricâtă popularitate ar avea d-l Voicu Nişescu, despre care popularitate s'a convins la faţa locului, va fi ales d-l O. Goga.

Scurt şi cuprinzător!

Pe cât de interesante motive, pe atât de şubrede şi ridicole.

Înscenarea ridicolă din şedinţa Camerei, în care primul ministru a prezentat pe generalul Averescu ca urmaş al său la guvern, a produs în poporul românesc din circumscripţia Reghin zimbete de compătimire. Căci să nu se uite un lucru: acest popor, care a trecut prin atâtea lupte electorale, şi-a format părerea fermă că regimul nenorocit de astăzi nu poate fi înlocuit decât prin un regim patronat de partidul naţional. Poporul nostru cunoaşte foarte bine şi pe d-l general Averescu şi pe d-l Goga, iar faţa şi trupul extenuat al gloriosului general de odinioară ca şi faţa umflată a răsunatului bard al „pătimirilor”, cari s'au prezentat în faţa lui însoţii de figuri nemalvăzute şi suspecte, l-au întărit numai în această credinţă, iar faptul, că averescanii sunt sprijiniţi pe faţa de jandarmii aduşi dela Bucureşti şi de pahoii administraţiei liberale, au convins chiar şi pe cel mai slab la suflet că regimul liberal a ajuns pe — doaga morţii.

Acesta este adevărul!

În ce priveşte atitudinea Saşilor şi Maghiarilor la alegerea viitoare, îi priveşte. Dacă alegătorii saşi sunt atât de încântaţi de politica şcolară a regimului liberal şi dacă în ochii ungarilor are mai mare trecere pactul dela Ciucea decât hotărârile de la Alba-Iulia, să-i voteze sănă-

toşi pe d-l Goga. După ştiri ce le deşinem din cercurile conducătoare săseşti, majoritatea alegătorilor saşi din circumscripţia Reghinului-săseşc se va abţine dela vot. În ce priveşte pe maghiari, date fiind diferitele curente din sânul lor, ei nu vor vota pe un singur candidat, astfel că voturile se vor împărţi.

Mai rămâne chestia banilor de cari ar dispune averescanii. Fapt este că li s'au pus bani la dispoziţie din diferite fonduri secrete, pentru cumpărarea conştiinţelor.

În privinţa acestora averescanii — o recunoaştem — sunt tari. Partidul naţional este însă tare în suflute, factorii hotărâtori în ajunul apropiatei lupte electorale.

I.

Ministerul de marină al Americii face actualmente experienţe pentru punerea în aplicare a unui plan, după care s'ar combina forţele aeriene cu cele navale, construindu-se submarine, la care s'ar adapta mici aeroplane de observaţie, dar capabile de o mare viteză.

Nonna conferinţa a Micel înţelegeri se va deschide la 23 Martie în Bucureşti.

## O petrecere cu scop filantropic

va fi Balul pentru copii, ce-l organizează pentru ziua de Sămbătă 5 Aprilie soc. „Principele Mircea” din Braşov, în folosul copiilor săraci.

Societatea „Principele Mircea” filiala Braşov are în activul ei o muncă făcută dar rodnică, ajutorând copiii bolnavi, debili şi săraci. În dispensarul pentru copii din str. Neagră 44, în fiecare Marţi şi Joi dimineaşa copii, fără deosebire de naţionalitate, primesc consultaţii medicale gratuite, ajutoare, medicamente, etc.

Nu vom iasfata, însă, astăzi asupra acestei binefăcătoare societăţi, promiţând să revenim cu amănunte asupra rostului şi activităţii ei. Vom exprima numai din nou dorinţa că nu trebuie să existe familie cu copii în Braşov, care să nu vină la balul pentru copii al soc. „Principele Mircea”, contribuind astfel prin distracţia plăcută a copiilor la ajutorarea micuţilor suferinzi cari au nevoie de sprijinul societăţii.

Balul are loc în saloanele Cercului Militar la ora 4 d. n. şi în program sunt distracţiuni alese şi numeroase surprize. Comitetul societăţii îşi dă osteneala să organizeze cât mai bine această petrecere folositoare, la care cu toţii trebuie să ajutăm s reuşi deplin.

# Teoria relativității

## A doua conferință a d-lui prof. Sotiriu.

Vineri, în 6 c. d-l profesor Sotiriu și-a dezvoltat a 2-a conferință asupra problemei relativității, rezolvată științific de marele savant Einstein.

Conferențiarul expune o analogie a exemplului cu funcționarul, arătat în prima conferință, analogie în care mișcarea pământului se compară cu înnoțitorul, iar eterul reprezentând râul. Dacă o rază de lumină vine spre pământ în direcția mișcării pământului, ea ajunge mai întâi la ochiul nostru, decât dacă vine d. e. din direcția opusă.

Dacă însă presupunând, că avem două ogiozi față în față și dela una pornește spre cealaltă o rază de lumină, parcurgând drumul dus și întors, durata de parcurgere a luminii va fi egală cu durata luminii unei raze venind perpendicular și făcând aceeași distanță; deci viteza luminii nu a variază; carentul nu a influențat viteza luminii. S'ar putea deci conchide, că nu există eter, — și eter, știm că totuși există.

Această experiență a lui Mykenson a explicat-o marele fizician olandez Lorenz stabilind că egalitatea timpului provine din faptul că corpurile se contractă în direcția mișcării pământului și cu cât viteza e mai mare, cu atât scurtarea e mai mare. As fel diametrul pământului d. p. în mișcarea lui se contractă cu 6/10 cm. Așadar eter există, dar nu putem deosebi variația de viteză din cauza contractării.

Dacă avem un spațiu în formă de elipsoid, el este pentru observatorului din afară de acest

spațiu, o sferă. Iată deci un alt aspect al relativității.

În aceste experiențe intervinea Einstein, care prin diverse raționamente și formule dovedește că un corp în mișcare se arată scurtat în direcția în care se mișcă; vorbind de un vagon în mișcare, cel din vagon vede tocmii contrariu. În urma mișcării se micșorează pentru observator, nu numai dimensiunile ei și timpul. Timpul curge într-un spațiu care se mișcă, pentru cel care nu participă la mișcare mai încet. Timpul este a 4-a dimensiune și nu putem vorbi de spațiu, dacă nu definim timpul corespunzător. Dacă folosim practici al teoriei relativității pentru viața de toate zilele este mic, pentru știință el este fundamental de important. Conferențiarul a vot să ne lase măcar cu impresia precisă a noțiunii de relativitate, ceea-ce credem, la succes pe deplin.

De încheiere permită-ne simpaticii conferențiar, în trecut, o mică binevoitoare observație: Lansarea unei sentințe condamnatoare, ca aceea privitoare la ziaristi, generalizată și formulată ca un fel de *adevăr absolut*, este cam risantă și nu concordă nici cu principiile auzite de conferențiar și afară de aceea ea se judecă din raportul ei cu oratoriul, care relativitate poate fi în defavo-ul acestuia din urmă. Acest fapt, firește, nu-l netrage nimic din meritul esențial, ce l e se cavine prin punerea celor două interesante conferințe, pentru cari îi mulțumim.

I. L.

# Și mai mult...

I-am văzut la o masă din un restaurant al orașului nostru. Nu erau mulți — ba puțin chiar! dar foarte veseli. Își făceau impresia că au făcut o bună afacere și că acum își împărțeau câștigul, a cărui smântână o gustau din pahare de vin. Voleau bună, răsede, gesticulari largi și hohote.

Un prieten dela masa de alături îmi atrage atenția: **Și cum-noști?**

— Nu.

— Căți îi vezi, toți cinci, compun partidul averescan la Brașov.

— Și ce bucurie în Sion?

— Ute, îi vezi pe ăia de poveștele mereu? A sosit acum dela intrarea statului nostru averescan dela București. Le istorisește ce s-a întâmplat și hotărăște în marea consiliu al micului partid.

Observația prietenului mă făcu să fiu atent și să trag cu urechea la discuția fericțiilor din povește.

— Măi — spunea cel cu marile vești — pe cineea mea, mă jur pe tot ce am mai scump, că venim la putere. Da, venim la putere. A spus-o Brătianu în Parlament și ne-a repetat o eriseful, taica al nostru — la București. Ei, ce mai vrei? Venim la putere!

— Bravo, urrrra...

— Și ca să vă convingeți, mă siliți să vă fac desialnuri, cari n-ar trebui să vi le spun: S-a făcut și lista noului guvern. O știu din gura d-lui Averescu. El a prezidenția și războiul. Petrovici — internele. Titulescu vine la externe, iar Marghiloman la finanțele...

O pauză... Toți ascultau, tăcere — și admirau cu gurile căscate. Că? Nici ei nu știau, iar, ca ultima lovitură, cel factors dela sinhedriul averescan le desialnuri următoarele:

— Dar încă un lucru! Mi-a spus mie Averescu și mi-a rugat să vă comunic că nu așitea n-ai de Brașov: îl va face *port de mare*...

Toți: trăiască!...

Ce a fost mai deoparte — nu știu. Păsthem. A a plecat repede fiindcă nu voiam să provoc masa fericțiilor, cu hohote de râs pe care nu-l mai puteam săpăni.

# Specula cu carnea și pâinea la sate

Dispozițiile legii pentru intrarea și reprimarea speculei ilicite nu se prea respectă în genere de către cei chemați să le aplice. Na vorbim de autoritatea de oraș Brașov ci aducem o pildă din județul nostru.

Ni se comanică că în unele comune prețurile alimentelor de prima necesitate sunt ca mult mai urcate ca cele stabilite pentru oraș Brașov. Astfel recenta ordoanță XXXIII a consiliului orașului Brașov stabilește pentru teritoriul orașului nostru lei 9 pentru chilogramul de pâine neagră, lei 20 și 22 pentru carnea de vită etc.

În același timp se vinde însă la Râșnov chilogramul de pâine neagră cu 15 lei, carnea de vită cu 24 lei etc.

Adecă la sate carnea și pâinea de toate zilele este mai scumpă ca la oraș, când ar trebui să fie tocmai contrariu!

Na așteptăm dela primăria din Râșnov, care se ocupă cu alte afaceri, intervenție de care ne-este capabil, așteptăm însă această intervenție dela prefectul județului să trezească la realitate pe cei, cari contribuie în mod direct sau indirect la scumpirea vieții dela sate.

# Locale

**Demisionarea prefectului județului Brașov.** Deși la sfârșitul regimului, prefectul județului Brașov dr. Ioan Ciurea a demisionat cu ziua de ieri din postul său. Se spune că urmașul său e d-l Demareș, foarte des văzut la Capșa în București.

**Examen de definitivat.** Ministerul Instrucțiunii cu ordinul Nr. 28875/1925, a hotărât ca învățătorii din județul Brașov să dea examenul de definitivat în 20 Martie a. c. la Brașov.

**Rectificare.** În publicația apărută ieri în ziarul nostru privitor la *arendirea pe timp de un an a gunoului ce se strânge în obor*, s'a strecurat o eroare. Licitația se ține în ziua de 26 Martie la ora 11 e. m. în localul secției economice a Primăriei, Str. Argintilor 5 II: ușa 3 și nu în 28 Martie, cum din greșală s'a publicat.

**La școala de Arte și Meserii Brașov,** sunt vacante următoarele posturi: un post de pedagog, retribuit cu 1400 Lei lunar, plus hrană locuință și spălat, pentru care se cere ca doritorii de a ocupa acest post, să fie absolvenți ai unei școli normale, sau Liceu; un post de copist, retribuit cu 2212 Lei și locuință, un post de magaziner, retribuit cu 2600 Lei și care vor trebui să probeze că a mai ocupat asemenea funcție și să aibă referințe bune; deasemeni, un post de mecanic la motor de benzină Deutz 24 H. P., care va fi retribuit cu 2608 Lei lunar. Doritorii, cu acte să prezinta Direcțiunii între orele 8-10 a. m. și 3-6 p. m.

## Intemeierea unei bănci populare la Săcele

Un apel călduros adresat Săcelenilor.

Un grup de intelectuali din Satuung a lansat un apel călduros către Români Săceleni în vederea înființării unei bănci populare pentru ridicarea gospodărească a populației Săcelilor românești. În apel se spune între altele:

„Un pas în calea înălțărilor economice l'am făcut hotărând în adunarea generală de constituire dela 18 Ianuarie a. c. intemeierea Băncii populare „Săceleana” cu sediul în Satuung.

Banca e populară prin alcătuirea ei: nimeni nu poate subscrie un capital prea mare după cum toți fără deosebire de suma subscrisă au la fel cuvântul în toate chestiunile ce privesc societatea.

Banca face următoarele operațiuni: împrumută bani cu dobândă; primește depuneri spre fructificare; cumpără pentru trebuințele membrilor anumite mărfuri; scoatează polițe și prezintă polițe pentru reescont la Banca Națională etc.

Orice locuitor din comunele Satuung, Cernatu, Turcheș și Bacifelu, bărbat sau femeie, poate deveni membrul Băncii populare subscriind o parte socială de cel puțin 100 (una sută) Lei.

Prețuși foloasele mari ce le aduce o Bancă populară care înălțură cămătăria ce a luat astăzi proporții îngrozitoare; Banca populară, în primul rând vine în ajutorul celor mai puțin avuți, dându-le împrumuturi cu dobândă potrivită și păstrându-le banii străni și înuși fără nici un folos în casă.

Inscrierile se fac, începând dela 15 Martie a. c. în fiecare Marți și Sâmbătă, dela orele 4-6 p. m., în localul Casei de citire Biserica veche din Satuung.

Fiind mulți puterile ne vor crește și măzuința spre mai bine ne va duce la izbândă”.

Apelul e semnat precum urmează:

**Consiliul de administrație:** Aldea Ionii, Clinclu I. I., Dr. Victor Jings, Median Gh. Jun., Ovesea Ion, Pană Dumitru, Popia Ion, Simion Octavian.

**Comisia de cenzori:** Boldor A., Dr. N. Popea, Popovici Z., Leucă P., Tjei I., Bucureaciu I.

## Cetii și răspânditi

**„Gazeta Transilvaniei”** cel mai vechi ziar românesc

## Cercul Cultural Chichiș No. 12

Ni se scrie:

Duminică în 8 Martie a. c. Cercul cultural Chichiș jud. Treiscaune și-a ținut ședința ordinară în comuna Ilien, același județ, cu o lecțiune practică în limba română predată de învățătorul Szász Béla, cu elevii școlii de stat, după care a urmat o ședință publică în sala primăriei cu un program destul de bogat: cor, declamații, jocuri etc.

D-l președinte Gh. Lincu a vorbit despre patima beției și a injurăturilor arătând pericolul lor pentru sănătatea morală și trupească a omului, iar d-l director școlar B. ko Francisc — un învățător meritos și harnic — a ținut o conferință documentată despre școală.

Auditorul numeros a aclamat pe vorbitori și a rămas profund impresionat în urma acestei mișcări culturale. În schimb o considerăm condamnabilă *absența autorităților comunale și a pro-*

filor minoritari cari la un loc cu d-l notar, care nu a avut bună-voință nici până acum să învețe românește, formează, așa se vede, intransigență și nepăsare cea mai fâșișă față de ce e bun și folositor poporului și țării. S-au poate că n-au avut tăria de suflet să audă cum copii țărăniți se așese să învețe românește, cântând imnul regal cu un cald patriotism?”

Desbrăcați de considerații politice putem spune un cuvânt de laudă pentru luminătorii satelor.

I. B.

**Falsuri mari la regionala cfr. Timișoara.** S'au descoperit fraude mari la listele de plată și ce e de prime ale muncitorilor dela depourile Arad, Timișoara, Bocșa Montană, Oravița și Orșova.

Falsurile sunt descoperite în sarcina funcționarilor dela tracțiune și serviciul de control. Până acum s'au descoperit vre-o 900 mii lei defraudați.

## Con vocare.

Societatea „Junilor Roșiori” din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute își va ținea *adunarea generală ordinară*, Duminică în 29 Martie orele 2 p. m. în localul societății „Lumina” din Prund cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul caseiului.
3. Raportul economului.
4. Raportul bibliotecarului.
5. Raportul comisiei examinatoare emișă de adunarea generală și votarea generală pe 1926.
6. Alegerea șergilor pentru Paști.
7. Propuneri prezentate președintelui în scris cu 8 zile înainte de adunarea generală

Tot pe această cale facem cunoscut membrilor ca să ia parte la parastasi în amintirea membrilor răposați ai Societății, care se va ține în biserică Sf. Nicolae din Prund tot în aceeași zi, intrunirea la orele 9 a. m. în localul Societății de unde vom pleca în corpore. **Comitetul.**

## O femeie.. șeful d-lui general Averescu

Peșea din Gaiagi a descoperit pe femeia Gherghina Preda care de 21 de ani trăiește îmbrăcată bărbătește.

S'a stabilit că și d-l general Averescu l-a plăcut și o aibă ca șofer în serviciul său. Într'adevăr Gherghina a fost în serviciul șefului partidului averescan, ca șofer.



Material de Smyrna, Kelim și Gobelin se găsește la **EUGEN BOLESCH**  
SIR: L. GRAULUI 8.



# Băile Eforiei din Braşov

STRADA PRUNDULUI NO. 4.

servesc zilnic băi de abur, vană, hidroterapie, acid carbonic, impachetaj, basenuri de vară în aer liber, masaj, pedicură, manicură, ras, tuns, frizat, coafat, călcatul hainelor, curăţitul ghetelor, bufet bine asortat după următorul program:

## B A I D E A B U R

PENTRU DOMNI.

PENTRU DOAMNE.

Martia și Joia de la orele 7-12 și 2-7  
Vinerea și Sâmbăta de la orele 7-12  
Duminica de la orele 6 1/2-2

Mercurea de la orele 7-12 și 2-7  
Vineria și Sâmbăta de la orele 2-7.

### BĂI DE VANĂ.

Atât pentru Domni cât și pentru Doamne zilnic de la orele 6 dimineața la 8 seara.

1-59

Direcțunea Minelor din Petroșeni caută pentru Căminul Funcționarilor un restaurator a cărui soție trebuie să fie o bucătăreasă perfectă. Acest post este retribuit prin salariu fix și alte beneficii. Personalul necesar este plătit în parte de Direcțunea Minelor. Informații detaliate se pot cere personal la Direcțunea Minelor".  
152 3-3

Dela sec Păjștenilor „Crucea Dreptății”.

### Convocare

Societatea Păjștenilor „Crucea Dreptății” din Braşov. Şchelu, conform statutelor își va ținea Adunarea generală ordinară în ziua de Duminică în 22 Martie a. c. la orele 11 a. m. (după terminarea parastasiului) în școala de pe Tocile, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
  2. Raportul casierului.
  3. votarea bugetului pe anul 1925.
  4. Modificarea statutelor.
  5. Alegerea casierului și întregirea comitetului
  6. Diverse propuneri.
- Se observă că conform § 11 la r.d. gen. au drept de vot numai membrii cari au taxele achitate.

Parastasiul în amintirea membrilor răposaji ai Societății în anul acesta se va ținea în biserică Sft. Treimi de pe Tocile. Membrii Societății suat rugați a lua parte la acest parastasi. Intrunirea în localul societății la orele 9 dim., de unde vom pleca în corpore.

Membrii fondatori s'au înscris la societatea Păjștenilor „Crucea Dreptății” d-ii N. Mihailescu și G. I. V. silie fiecare cu suma de 500 lei.

În lista de contribuție pentru Steagul societății Păjștenilor „Crucea Dreptății” publicat la timpul său în ziarul „G. z. Tr.” s'a publicat greșit în loc de firma Kemner și Leckius cu suma de 200 lei, numele Kaufmann, ceea-ce se rectifică.

Comitetul.

Subprefectul Județului Braşov.

No. 1108/1925.

### Concurs.

Pentru ocuparea postului de pretore, devenit vacant la oficiul preturii plasei de jos, județul Braşov cu sediul în comuna Feleac, se publică prin acest concurs conform art. 78 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici.

Sunt invitați reflectanții, cari doresc a ocupa acest post așa înainte cererile timbrate și însoțite de documentele de calificare și de serviciu, prescrite în art. 7 al regulamentului susnumit la comisia pentru denumiri înaintări și propuneri a județului Braşov până la 10 Aprilie 1925.

Retribuțiunile împreună cu acest post sunt cele de clasa IX. 1. conform normelor de salarizare.

Braşov, la 10 Martie 1925.

Servatius s. s. subprefect.

203 1-1

### 170.000

o sută șaptezeci mii lei, două odăi, vestibul, verandă, bucătărie și closet, construcție solidă, gata la cheie, executată fără nici un adaos la preț

ANTREPRENOR ARCHITECT  
**MARTIN SCHORR**  
BRAȘOV, Strada Lungă 141.  
187 3-5

Isvorul cel mai felfin pentru procurat alimente este numai la

## I. G. EREMIE

Strada Hirscher Nr. 1.

Geapă roșie sănătoasă 1 Kg. 7 Lei

Brânză de Moldova 1 1 Kg. 44 Lei

Brânză de Moldova de toamnă 1 Kg. 56 Lei

Brânză de Brălla Telemea nouă 1 Kg. 56 Lei

Ballon de Tomate 1 Kg. 16 Lei

Totfelni de Conserve din Deva și București 1/2 Kg. 8 Lei

Untdelemnul cel mai bun italian și francez

Untdelemnul cel mai bun de mâncare și de ars 50 Lei litrul

Sardele marinate de Kalla, Sardine etc.

Portocale cele mai dulci.

Halva cu Vanilie și cu ciocolată

Masina Vallo superioara 1 Kg. 70 Lei

Masina Trillo II 1 Kg. 30 Lei

185 3-3

Nr. 2/925.

### Pravali de închiriat

Se închiriază pe cale de licitațiune publică cele trei pravali din Piața Braşovului, Șirul Boielor 22 (sub Banca ALBINA) pe timp de trei ani, cu începere din 1 Oct. 1925.

Licitația va fi cu oferte închise și verbală.

Terminul de înaintarea ofertelor 2 Aprilie 1925 ora 5 a. m.

Începerea licitației verbale în aceeași zi la ora 6 p. m.

Condițiunile de licitațiune și de contract se pot vedea în biroul Eforiei școlare (liceul ANDREI ȘAGUNA).

Braşov, în 19 Februarie 1925.

Comitetul Administrativ al Fundațiunei Ioan Iuga.

149 3-5

### CINEMA APOLLO

14, 15 Martie

### Viața unei femei pierdute

Dramă de aventuri în 6 acte

În rolul principal: Anita Berber

Vine!! Vine!!

### Din alcovul baronesei S.

cu frumoasa Mia May.

De vânzare o trăsură cu coperiș de piele și roate de cauciuc, cu totul nouă, precum și două gabriole, una galbenă, una neagră.

MARTIN SZABO

fabricant de trăsuri Braşov  
Strada Lungă 74.  
204 1-3

De vânzare o bicicletă în bună stare. Informațiuni la Administrația Ziarului. 2-5

No. 5091-1925.  
cons. orăș.

### Publicație

Atragem atenția celor interesați, ca cererile privitoare la restituirea depozitelor aflătoare în Ungaria, se vor înainta la Administrația Financiară, conform publicației Ministerului Financiar, No. 28988 din 4 Februarie 1925 în termen de 10 zile de la această publicație a Ministerului, care stă la dispoziția celor interesați în secția III-a, a consiliului orășenesc.

Braşov, la 10 Martie 1925.  
208 1-1 Consiliul orășenesc

## VINE TANASE

Celebra trupă bucovineană a d-lui Tanase va reprezenta zilele viitoare la Braşov următoarele două reviste:

Joi în 26 Martie

## ȚINTE BINE

Vineri, în 27 Martie

## „PAN'AICI”

Montare splendidă.  
B.lete la „Librăria Cooperativă”.

## „TARLUNGUL”

SOCIETATE ELECTRICA SĂCELE - BRAȘOV.

are trebuia de: 150-200 buc. stâlpi stejar 10-10 1/2 m. lungime, 23-28 cm. grosime la bază și 15-17 cm. grosime la vârf 20 buc. idem 12 m. lungime, și aceluși grosimi ca mai sus 150-200 buc. idem 9-9 1/2 metri lung. 22-28 cm. la bază și 14-16 cm. la vârf

Stâlpii vor trebui să fie tăcați de cel puțin un an, curățați de coajă, clopiți de noduri, rețoxați la bază și tăcați conic la vârf. Se admit numai stâlpi sănătoși și drepti Prețul pe bucată sau metr cub loco vagon gara de încălzire, iar termenul de livrare cel mai târziu 25 April a. c.

Oferte scrise la

SOC. TARLUNGUL CERNATU-SĂCELE Jud. Braşov.

De vânzare 1 Motor cu benzină 5 p. s. în stare bună de funcție. Doritorii a se informa la MIHAIL PLATZ, cârnătar, Braşov. Strada Lungă No. 93. 188 1-1

Dr. ȘTEFAN BOTOȘ adv. Braşov, și-a mutat biroul advocațional în Str. Porții No. 16. 199 1-1

### Atențiune.

Două vile zidite de curând; una la o depărtare de 10 minute, ear a doua de 1/2 oră de la piață, afară de aceea 35-40000 metri pătrați loc de zidit lângă șinele CFR. de vândut.

Condițiuni mai detaliate în biroul d-lui JOHAN BÖHM din Braşov, Strada Porții 10. 196 1-3

No. 5395-925.  
cons. orăș.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință că în ziua de 15 Martie este târg de vite, iar în ziua de 17 Martie târg de marfă în orașul Păgăreș. Braşov, la 12 Martie 1925.  
209 1-1 Consiliul orășenesc

## Soferi probați

se primesc cu leafă corespunzătoare și bună. Anunțări la conducătorul întreprinderii în Birouri

## TAXI - AUTO,

Str. Prințul Carol Nr. 4. etaj I. zilnic între orele 11-12 a. m. 202 1-2

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunare.

## PFÄFF

mașini de cusut.

## PUCH

biciclete.

Mare depozit de accesorii. — Atelier mecanic.

## OTTO WETZEL

BRAȘOV, STRADA IMI MIHAIL WEISS 30.

Saxonia No. 3434

117 5-5

## IDEAL

mașini de scris.

## TORPEDO

mașini de scris.

## AVIZ

### Firma IOAN G. TIBERIU

DIN STRADA TÂRGUL BOILOR (VACILOR) NR. 9.

TELEFON No. 62.

TELEFON No. 62.

Oferă cu prețurile cele mai convenabile, următoarele mărfuri:

CUIE toate dimensiunile,

ȘURUPURI MECANICE cu cap 1/2 rotund (torband) șurupuri pentru toate șurupuri pentru lemn,

PILE pentru meșteri și ferestree, ferestree de tot felul, ferestree gatero circulare,

BURGHIE pentru tăiat ghivint, burghie pentru lemn, burghie spirale pentru fer,

NITURI pentru butoaie, nituri pentru tablă.

TABLĂ DE ARAMĂ și alamă, sârmă de aramă și alamă, sârmă de fer neagră,

ȚEVE DE FER, alamă și aramă, cositor, plumb, compoziție (tegar metalic),

MENȘINE, NICOVALE, FILIERE (schneicloben) pentru tăiat ghivent la fer și țeve,

KLINGERIT, garnituri pentru mașini, precum și toate articolele atingătoare în bransa ferăriei și tehnice.

212 1-3

## ANUNȚ

Regimental 36 Obuzlere, Sibiu, are locuri vacante pentru reangajați artișerijti.

210 1-1

## AVIZ

Aducem la cunoștința publică, că în marele nostru depozit, neau sosit toate nouățile de primăvară, ca stoffe pentru haine bărbătești și de dame, începând de la 200 lei m. până la cele mai fine camgarnuri, gabardine, covercoturi etc. precum și tot felul de stoffe pentru râglanuri și pardesuri.

Dnii funcționari beneficiază de o reducere de 20%.

Cu toată stima  
**SZAVA & POPOVICI**  
STRADA NEAGRĂ 51.  
TELEFON 767.

Întreprinderile forestiere române S. A. Cluj.

## AVIZ.

Adunarea generală ținută la 9 Maiu 1924, hotărând schimbarea acțiunilor, dela purtător în nominativ — prin ștampilare — se invită toți proprietarii acțiunilor ca până la 30 Noembrie 1925 să prezinte acțiunile împreună cu coala de cuponi la sediul societății în Cluj (Calea Regelui Ferdinand No. 38).

Se atrage atențiunea proprietarilor, asupra dispozițiilor legii, că prezentatorul va fi considerat de proprietar legal.

Este în interesul celor ce vor prezenta acțiunile prin poșta ca să indice și legibil numele întreg al proprietarului, indicând ocupațiunea și domiciliul.

Cuponul anului 1924 se va plăti numai aceluși proprietar care și-a prezentat acțiunile și cuponii pentru ștampilare.  
Cluj, la 1 Martie 1925.  
179 3-3 Direcțunea.

## Planul edilitar pentru Scheiu-Braşovului

Ce lucrări vor fi executate. Ce sume prevede bugetul comunei.

În bugetul oraşului Braşov s'au luat pentru anul curent câteva sume destul de importante pentru executarea unor lucrări de edilitate publică în atât de mult neglijatul Scheiu al Braşovului.

Precum suntem informaşi, se vor pune în executare în cursul anului două lucrări în stil mai mare: pavarea Pieşii Prundului şi construirea în beton a canalului de scurgere de pe Tocile şi Strada Căpitanului până la Strada Băilor. Pentru prima lucrare s'au luat în buget sume de 1.141.000 lei, iar pentru construirea în beton al canalului suma de 1.852.500 lei.

Mai sunt apoi fixate în buget sume de bani pentru următoarele lucrări edilitare tot în Scheiu şi anume:

Construirea unui canal pe strada Coastei, în suma de 373.000 lei.

Construirea păreţilor de sprijin la casele din Cacova de Jos, în suma de 279.000 lei.

Nivelarea terenului (din Strada Costişa B), în suma de 38.200 lei.

Introducerea apeductului în: Valea Teli, Varişte, Valea Oului, Strada lui Precup ev şi în alte părţi.

Aşezarea unor lămpi de petrol la punctele mai întinecoase şi captarea de izvoare pentru ameliorarea crizei de apă potabilă în Scheiu.

Stăm prin urmare în ajunul unui început de lucrări serioase de ordin edilitar, prin cări se va delătura pentru viitor tratamentul moşter de care a suferit Scheiu românesc sub regimul apus meşliar şi prin cari se împlinesc unele din cele mai arzătoare dorinţe ale Românilor din Scheiu în România-mare. Pentru această atitudine a primăriei şi consiliului comunal poporafia noastră din Scheiu îi va rămâne desigur recunoscătoare.

Rămâne acum ca şi noi cetăţenii să ne împlinim şi datoriile ce le avem faţă de oraş, căci dela aceste depind în mare parte şi lucrările edilitare. Bugetul oraşului Braşov e făcut pe baza dărilor şi aramurilor, ce intră anual în visteria oraşului. Ori neplătindu-se la timp aceste dări, consiliul comunal nu va putea proceda la lucrările proiectate în suma de aproape 4 milioane lei, cu toată aprobarea bugetului. Să se plătească prin urmare dările la timp, ca să se poată începe şi la timp munca edilitară pentru transformarea Scheiului nostru într'un suburbiu demn de trecutul şi rostul său.

## Din cercurile minoritare

Comitetul cercnal săsesc din ţara Bărsel, întrunit alături la Braşov, a votat o rezoluţie prin care protestează în contra politicii şcolare a guvernului liberal, care a culminat în votarea recentă a legii privilegiate la introducerea bacalaureatului, exprimă încrederea sa faţă de partidul parlamentar german şi îşi însuşeşte întru toate espunerile critice ale senatorului Dr. A. Polony, făcute în recenta şedinţă a senatului în chestia politicii liberale faţă de minorităţi.

**Alegeres dela Reghin.** — „Kr. Zeitung“ vorbind de mascarada averescană-minoritară dela Reghin spune între altele:

În Reghinul săsesc Averescu a primit delegaţii minorităţilor: Saşi, maghiari şi evrei. Cuvântul de bineventură l-a rostit foatul primar din Târgul Mureşului Dr. Harjia, în locul extenuatului Averescu a răspuns Goga accentuând că toate sforţările partidului popularului sunt îndreptate spre realizarea idealilor democratice. În ce priveşte minorităţile a declarat, că drepturile minorităţilor au să fie soluţionate în cadrele graniţelor realizabile. În schimb însă dăşa aşteaptă şi din partea acestor minorităţi o atitudine loială.

Din reportajul de mai sus, care contrastează cu raportul bombastic al ziarului „Brassol Lap.“, rezultă că concetăţenii noştri saşi n'au prea rămas încântaţi de extenuatul şef al partidului popularului şi cu atât mai puţin de promisiunile castelanului dela Ciucea.

*mele încercări de reînviere a averescanismului prin sprijinirea în alegerile dela Reghin şi Gorj a candidaţilor d-lui Averescu. Cu acestea s'a sfârşit.*

Ceea-ce se discută cu apringere în cercurile politice bucureştene este grava situaţie financiară provocată de politica economică a guvernului. Sânt lucruri, cari înmărmuresc, şi comentariile vii ce se fac arată seriozitatea şi adâncimea răului.

Guvernul viitor se va afla în faţa unei situaţii extrem de dificile. Şi în legătură cu aceasta se spune că va trebui să se procedeze radical, cu energie şi repede — ceea-ce se traduce prin înălăturarea grabnică a guvernului Brătianu şi printr'o destindere a legăturilor cu marea finanţă occidentală, dela care aşteptăm un concurs leal, garantat însă pe seriozitatea şi durabilitatea contractelor ce urmează să încheiem.

Cât priveşte de succesul guvernului, toată lumea politică serioasă, desemnează hotărât un guvern al Partidului Naţional, fiindcă numai el dă garanţii şi Co-roanei şi ţării şi streinătăţii.

**O importantă conferinţă** va avea loc mâine, Duminică, la ora 6 d. a. în sala liceului „Andrei Şuşana“. Dl prof. univ. „Stefanescu-Goangă“ ne va vorbi despre „Orientarea profesională cu protecţiuni luminoase“. Se atrage deosebită atenţiune asupra acestor conferinţe.

Ora 3 d. a.

## Ultime ştiri

### In ajunul alegerii dela Reghin

Patriarhul Miron intervine pentru O. Goga.

Se deslănţuie lupta între preoţi şi popor.

La încheierea foli ni se telefonează din Reghin că Mitropolitul Primat Miron Cristea a adresat o circulară preoţilor ortodoxe din circumscripţia Reghin prin care-i invită să sprijinească împreună cu parohienii lor pe candidatul partidului averescan Octavian Goga, enumerând în circulară „meritele“ acestuia.

Regretăm că din cauza unui deranj la telefon n-am putut prinde textul circularii, care a produs pe lângă senzaţie o adâncă şi îndreptăţită revoltă în contra amestecului supremului cap al bisericii ortodoxe române în luptele politice.

Revolta aceasta trebuie s'o împărtăşască întreaga opinie publică, care stă uluită în faţa acestui gest.

Rezultatul acestei intervenţiuni inadmisibile a provocat o vie agitaţie în mijlocul parohienilor, cari văd în preot un conducător sufletesc iar nu un politician de gaşcă — cum îi transformă azi circulara Patriarhului.

— Se deslănţuie astfel lupta între preoţi şi poporul care pe faţă sprijină candidatura Partidului naţional. Urmările acestui act sunt incalculabile şi dureroase pentru întregul neam.

Biserica nu poate fi întrebuinţată pentru satisfacerea ambiţiunilor politice a nimănu şi este o crimă să sileşti pe preot să ia lupta politică împotriva poporului.

La ora 12 din Bucureşti ni se telegrafiază:

**BUCUREŞTI 14.** — În cercurile politice se comentază viu ştirea că Patriarhul Miron a intervenit printr'o circulară în favoarea candidaturii d-lui Goga la Reghin. Faptul produce senzaţie şi nu este încă crezut, deoarece-ce toată lumea îl socoteşte ca o gravă greşală — fiindcă, în nici un caz, Biserica nu se poate amesteca în luptele politice.

Verificaţi ştirea ce vă dau prin telefon în ultimul moment.

După cam se vede în cercurile politice din Bucureşti nu se poate crede în intervenţia Patriarhului, deşi faptul este perfect adevărat.

## Legea pensiilor

**Bucureşti, 14 Martie.** — În şedinţa de ieri a Camerei ministrilor finanţelor a depus proiectul de lege al pensiilor, admitându-se urgenţa cerută.

Proiectul are trei părţi distincte: Partea întâia se referă la condiţiunile de regulare la pensie a tuturor funcţionarilor statului. Partea a doua priveşte stabilirea drepturilor de pensie constatate înainte şi după război, până la votarea legii. Partea a treia reglementează regimul funcţionarilor veşti din teritoriile aliate.

Dreptul la pensie e fixat la vârsta de 57 de ani, sau după un serviciu de 35 de ani.

### Fraudele din judeţul Treiscaune

**Bucureşti, 14 Martie.** — În şedinţa de ieri a Camerei dep. Ghilă Pop din Partidul Naţional a declarat că, deoarece-ce nu s'au dat până acum actele de mult cerute relativ la fraudele petrecute în judeţul Treiscaune la aprovizionarea judeţului, renunţă la acte, dar cere să-i se fixeze o zi pentru dezvoltarea unei interpelări asupra acestei chestii.

## INFORMATIUNI

**— Mac banditesc în Durostor.** — Noaptea trecută o bandă de comitaşii au atacat comuna Ormuşate din jud. Durostor. Grănicerii şi jandarmii au reuşit după o vie luptă să îsgonească banda de pe teritoriul nostru.

**Din toate centrele Europei** se anunţă o scădere simţitoare a temperaturii şi zăpezii mari. La Paris n-au circulat ieri tramvaiele din cauza zăpezilor căzute.

**Călugări escroci.** Autorităţile clericale au cerut parchetului din Iaşi să ia măsuri în contra unor falşi călugări cari întreeră satele din Moldova şi sub

ceastă haină pungăşesc populaţia. Nu e exclus ca unii dintre aceştia să fi trecut şi în Ardeal.

**Un lup turbat a muşcat** pe cinec jărani din comuna Făget (Bănat). Duşi prea târziu la institutul antirabic din Cluj unul din ei, Ioan Răţig, a turbat şi e murit în chinuri cumplite.

**Farmacii de serviciu.** Începând dela 14 Martie până la 28 Martie vor face serviciu peste amiază, noaptea şi Duminică farmaciile „La leu“ din strada Porţii 21 şi farmacia Popştioru din piaţa Prundului.

## Situaţia politică

— Regimul liberal rezistă, dar se pregăteşte de opoziţie. — Situaţia ţării o agravează prelungirea lui şi până acum.

Se spune: „gândul ascuns se trădează pe faţă“. Adevăr ce se verifică şi pentru liberali — cari şi ei sunt oameni, deci nu pot să-şi ascundă gândul cel dureros: *opozitia!*.

Începând dela şef — vezi declaraţia politică a d-lui I. Brătianu la Senat — până la cel mărunţ, le ceteşti pe faţă gândul care le dă florile răspunderii ce l aşteaptă.

Situaţia este critică nu numai pentru guvern, dar mai ales pentru ţară. E-norme greutăţi se ridică şi va trebui muncă titanică pentru înlăturarea lor.

Guvernul îşi dă seama că nu poate rezista lor şi îşi vede sfârşitul apropiat. Ceea-ce face preocuparea liberalilor este, şi acum ca şi când au venit la putere, interesul politic al partidului şi durerea constatării care o fac că se retrag mai nepregătiţi pentru criza care îi va atinge şi pe ei, de cât erau când au venit la guvern.

În aproape patru ani au operat fără nici o rezervă cum dictau interesele lor economice. Dacă n'au priceput să şi le aranjeze, datorită obtuzei politici inaugurată şi susţinută de d-l Vintilă Brătianu, nu înseamnă că au protejat interesele generale. Pe acestea

le-au nimicit, ca să constate dezastrul că nici ceea-ce era sănătos în alcătuirea economiei liberale nu este salvat.

De-acum dezastrul ce aşteaptă partidul şi ca organizaţie politică, fiindcă în cele din urmă aceia cari n'au profitat nici când de operaţiunile consorţiului financiar al d-lui Brătianu, vor vrea să se salveze de sub răspunderile ce le cad pe cap.

Procesul politic în partidul liberal va începe vijeros în momentul în care guvernul va cădea.

Este explicabil, deci, că se fac încercări disperate ca să rămâie — deşi tie-care zi ce trece pune ţara în tot mai grea situaţie, iar partidul liberal în criza de descomponere.

Ce vreţi, cel ce merge orb spre prăpastie, nu mai aude glasul prevederii şi chemările la realitate.

*In cercurile politice din Bucureşti chestiunea succesiunii la guvern nu se mai discută, după fuziunea Partidului Naţional român cu cel naţionalist al poporului.*

*Parodia dela Cameră a trecut fără să lase urme: nici un om serios nu se mai gândeşte la ea. D-l Brătianu face ul-*